



奋斗百年路 启航新征程·乡村振兴

党支部领办合作社带领村民共同致富 乡村振兴的栖霞实践“密码”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 孙淑玉 通讯员 林成显 蒋言芳

打井修路,山村不断迎来金凤凰

“要想富,先修路”是被反复验证过的助推乡村发展振兴重要举措之一,这点在栖霞市农家村有着更明显的现实意义。

三面环山,山陡路险,85%的果园在山坡上,路不通,村民只能扛着小推车上山劳作,运送大樱桃、苹果等果品全靠肩挑背扛,好果运下来也成了次果。

17岁走出大山当兵的衣元良,时隔30年后回村担任党支部书记时,面临着“三光”的窘境。最让衣元良受刺激的还是村路不通。

“再不改变,只能等死。”衣元良向朋友借了15万元,当天就把钻井队拉到了村里。历经重重困难,一口335米的深井成功出水,农家村终于有水吃了。

2017年9月,外出学习观摩后,农家村党支部领办成立一点园合作社,采取“原始股+劳动力入股”方式吸收53户村民加入。

合作社成立了,具体该怎么发展依然是个大问题,没钱那就让人先动起来。

今年是中国共产党成立100周年。栖霞市持续加强基层党组织建设,以党支部领办合作社为抓手,大力推动苹果产业转型升级,推进农业农村现代化,有力推动了乡村振兴,为乡村发展注入了新的活力。



通过改造老劣果园,栖霞苹果的竞争力得到提升。

70岁以上的老人组成的修路队上山了,男的垒墙,女的垫沙,一天接一天,顶风冒雪,没人退缩。

一家人“愚公移山”般的修路精神,打动了很多人。党支部领办合作社的优势也逐渐显现,在各级政府和相关部门的支持下,越来越多的“金凤凰”落户农家村。

党支部领办帮更多村庄找到发展新思路

农家村只是栖霞市党支部领办合作社,谋取乡村振兴发展新思路的一个缩影。

自2013年2月成立烟台市第一家党支部领办合作社以来,经过三四年的努力,栖霞市党支部领办合作社的村,从2018年的154个跃升

至678个,占比超过80.6%,很多村通过党支部领办合作社,把群众组织起来,抱团发展,艰苦奋斗,走上了共同富裕的道路,找到了属于自己的发展新思路。

如今,走进栖霞市庄园街道杜家庄村,道路两侧翠竹、格桑花等争奇斗艳,与古树交相辉映,木头和茅草建盖的亭子错落其中,石头铺砌的小路在树下延伸,静谧而不失古韵的村落给人难得的宁静之感。

2019年以来,抓住党支部领办合作社的机遇,宋代建村的杜家庄在古桥、古树和古建筑资源保存完好的条件下,将特色景点串联成特有的古韵水墨画,并确定了高效暖冬种植与休闲旅游相结合

和杜家庄村的“先天优势”不同,亭口镇复兴村的发展更像是绝地求生。

历时10年,复兴村人以蚂蚁搬山般的毅力修成了从村头到山顶

的路。借着高效节水灌溉、水库除险加固等政策的“东风”,复兴村又解决了水的问题。路通水足只是解决了发展的第一步。瞄准“美丽乡村+乡村旅游+影视基地”的新方向,复兴村有了新动力。

探索“果乡”的农业现代化之路

带领乡村寻到适合自己的发展之路外,党支部领办合作社更重要的作用在于能达成共识、形成合力,为乡村振兴带来更持久的发展动力。

苹果产业是栖霞富民强市的主导产业,也是加快推进乡村振兴的基础产业。近年来,栖霞市积极推进苹果产业高质量发展,坚持把老果园更新改造作为打赢苹果

产业高质量发展攻坚战的关键。

但“树老、品种老、土地老”是栖霞苹果产业的发展现状,在人口老龄化、土地分散的情况下,单纯依靠果农改变几乎不现实。

在抓好产业园项目建设的同时,汉桥村还积极拓展产业项目,投资60万元种植石榴、樱桃及香蜜杏等280亩,并着力发展禽类养殖等多种经营,同时在产业园沿路种植月季、石竹等观赏花卉,春季整个产业园犹如花海,可吸引大量游客采摘、游玩。

很多人对栖霞的印象一直停留在苹果的基础上,但其实“果乡”并不只有苹果。栖霞市庙后镇创新“党委+村党支部+合作社+公司”模式,联合25个村级合作社成立栖霞市丰卓果业农民专业合作社联合社,筹资2000余万元,流转土地100亩,建设大樱桃示范园,其中5个樱桃大棚规模为栖霞乃至烟台之最。

在庙后镇的樱桃大棚内,不仅有精品观光采摘区,还有矮化培育管理区和科研项目及冷藏加工等区域,一场轰轰烈烈的“品种改革革命”正在如火如荼开展,更让人欣喜和难忘的是,这场革命中村民唱主角。

矮化培育管理区有村民在负责,科研项目区域农民变身“科研人员”参与培育,观光采摘区依然是村民负责打理。联合社将分散的资金、技术等要素集聚,联合融入全镇发展的“大盘子”中,推动产业链协调发展和全程综合服务,实现了农资供应、技术指导、质量标准、宣传推广和销售推广的“五统一”,如今庙后镇的大棚桃园因地质富含硅元素而统一注册为“庙后富贵”大樱桃商标,申请了绿色有机认证,正逐步打造出自己的品牌优势。



李大钊

铁肩担道义 精神启后人

他积极投身新文化运动,宣传民主、科学精神,抨击旧礼教、旧道德,向封建顽固势力展开猛烈斗争,成为新文化运动的一面旗帜。



王尽美

尽善尽美唯解放

王尽美生于1898年,原名王瑞俊,山东人,是山东党组织早期组织者和领导者,中国共产党创始人之一。



何叔衡

用生命践行铮铮誓言

1876年,何叔衡出生于一个农民家庭,他自小刻苦勤奋,1913年,37岁的何叔衡考入湖南省立第一师范讲习班。



邓恩铭

高唱《国际歌》从容就义

邓恩铭,1901年出生于贵州省荔波县玉屏镇水浦村。五四运动爆发后,邓恩铭被选为学生自治会领导人,组织学生参加罢课运动。